# 党建领航 思政铸魂 技术赋能 匠心筑梦

——山东城市建设职业学院创新人才培养范式

支部建在专业上,党建领航 人才培养全过程

学校党委制定出台《关于加强新 时代党建工作的实施意见》, 确立 实 施1项工程、抓好2项制度、开展3项 活动和强化12项工作 的党建工作总 思路,明确了新时代党建工作的时间 表和路线图。实施一引领、七任务、 一特色 的创新发展计划,坚持 双带 头人 引领,围绕专业建设、校企合 作、产教融合、 双师 培养等7项重点 任务,引入新技术、新工艺、新标准, 深化 三教 改革,形成 三双、四 链、五方联动 的人才培养模式。明确 专业支部的政治建设和人才培养主责主 业,定向价值塑造,领航师生思政教 育;定向先进技术,领航教学改革创 新;定向工匠文化,领航人才技能报

国。启动红色党建引擎,将党建工作与专业建设、课程思政、社会服务有机融合,在强化政治功能、做好党员发展、政审教材教案、落实课程思政、推进产学研用上发力。

思政融在技能里,立德树人 铸就人才价值取向

学校制定出台《关于加强新时代 思政课程和课程思政深度融合发展的 实施意见》,统筹推进思政育人体系 建设和改革。实施 四课堂 育人 领航筑基课堂播红种子,明理修身课 堂培新青马,精技强能课堂育新鲁 班,笃行立业课堂塑出彩人,使思政 教育与专业建设变配合为融合,思政 课程与课程思政同向并进。推进 12345 模式的思政课实践教学改革创 新,即:构建一套体系、融合两个课 近十年来,山东城市建设职业学院全面落实立德树人根本任务,坚持以加强党建为学校发展立 根 ,以强化思政为学校发展铸 魂 ,以新技术引领为学校发展赋 能 ,以鲁班文化为学校发展润 心 ,筑起了技术技能人才成长的 高速路 ,创新形成建设类职业院校人才培养的新范式。

堂、搭建三座平台、整合四项模块、聚力五方主体 ,课程思政聚焦专业课程育人,设置专业课堂、实训基地等,推动了思政课入脑入心、走深走实。

新技术价值引领,产学研用 升级赋能人才培养

学校瞄准绿色低碳、智能建造、 装配式等新技术发展,政行科企校协 同构建 9+N 产学研用体系,成立 了中建绿色产业学院、华为 慧科人 工智能学院,建立山东省装配式建筑 产教融合实训基地、山东省超低能耗绿色建筑培训基地;打造高尖端、广覆盖、有特色的项目体系,搭建成BIM综合管理实训研发培训中心上设军人、下岗职工及西部紧缺区的职业技能培训,成立10个社区的职业技能培训,成立10个社区对院,开发新技术培训项目30项。引入新技术新标准新材料新工艺,形成资计大术引领、境景相映、项目费通、四阶递进工学结合人才培养模式,培养产业生力军。

鲁班文化润匠心,传承创新 筑起技能强国梦想

学校聚焦行业特色,以 培养鲁 班传人,建设美丽城市 为育人理 念,形成了匠心文化育人模式,实施 鲁班印记进校园、匠心文化进教材、 工匠事迹进课堂、鲁班品牌进活动、 鲁班精神进竞赛 , 以课程学习认知匠 心、情境实践体验匠心、展示评选尊 崇匠心、技能训练践行匠心,提升学 生核心素养。学校立足行业特点、专 业特色和高职人才培养目标,将工匠 精神、匠心文化融入人才培养,着重 培养面向建设行业 匠人 所应具备 的职业能力、职业精神,把中华优秀 传统文化和建筑类、环保类高素质技 术技能人才培养结合起来,创新实践 了 价值引领、传统固基、匠心铸

魂、行业塑型 的文化育人体系。 2012年以来,学校人才培养成效

一是学生培养质量跃升。学生思政素养提高,党员、入伍、志愿者人数分别增长12.6倍、19倍、3倍,涌现出中国大学生自强之星等典型。技术技能提高,学生在国家技能大赛中获奖13项,在省级技能竞赛中获奖37项。

二是社会服务成效显著。与中铁十局等企业合作及时吸收45种新技术、51种新标准、33项新工艺 转化更新217门(本)课程与教材 注编国家规划教材27门 培养助推产业升级的生力军 受益学生3.3万余人。完成乡村规划设计210多个 农村新型社区管理人员培训1400多人 助推脱贫攻坚、乡村振兴。

三是示范引领作用突出。学校拥有全国样板党支部、国家教学资源库、全国优秀教师、全国技术能手等近30项国家荣誉,获得黄大年式教师团队、齐鲁首席技师等40余项省级荣誉。山东高职高专党建工作现场会、全国职业院校文化育人研讨会、中国职教学会党建工作委员会成立大会暨职业院校党委书记论坛先后在学校召开。

(山东城市建设职业学院党委书记 花景新)

### 特色为笔。

绘制"双高"建设新画卷●浙江篇

### 聚焦精准供给 打通育人"最后一公里"

——浙江交通职业技术学院"四位一体"开展思政课实践教学

近年来,浙江交通职业技术学院坚持立德树人根本任务,大力推进思政课实践教学改革创新,聚焦学生需求什么、供给什么、怎么供给等关键要素,探索形成了四位一体立体化思政课实践教学模式,有效提升了思政课的实效性,打通了育人最后一公里。

课堂实践教学:引起学生主动学

学校积极发挥课堂教学主渠道作用,组织学生开展丰富多彩的思政课随堂实践教学活动,使实践教学活动随时随地展开,到课率 抬头率逐步提升。毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系课程随堂开展观红色电影 绘思维导图实践活动。思维导图以亲近学生、接地气的方式、吸引了学生的注意力。《1921》《建国大业》等红色爱国电影在学生的创造与

加工下,各式各样的思维导图跃然纸上。路桥学院土木工程专业20111B1 班学生齐圣杰说:绘制思维导图,其实也是重温电影的一个过程。让我再次深刻体会到哪有什么岁月静好,只是有人替你负重前行。这样的实践课很有趣,不仅锻炼了思考力,还能理清思路,有助于提升学习成效。

思想道德与法治 课程围绕 中国精神听我讲 主题开展系列展示活动。组织学生在课堂上进行分享与解读 让学生从 旁观者 转变为 课堂的主人 ,进一步培养了学生的责任担当意识 提高自觉践行能力。

校园实践教学:引导学生情境学

进入大学的第一堂思政课,不再 是传统的课堂教学,而是让我们在学 校思想政治教育实践基地中走进校 针对当下大学生特点,学校将思政课学习内容作为新生思政辩论赛辩题,课堂上,老师会抛出一些与课程知识有关的热点话题,让我们从正反两方面进行辩论。从一开始的模糊、收集碎片化的信息,到最后整合成自己的理论认知和话语体系,是一个系统的学习过程。路桥学院道路桥梁专

业2020级学生刘嘉说。一个个思政辩题、一场场辩论赛,让学生在自问、他问的过程中,从被动学习转为主动思考、主动吸收、主动表达。

学校马克思主义学院还依托学生 特色社团 中国特色社会主义理论学 习社 ,围绕 激荡四十年 ,回眸六十 载 等主题举办 时政先锋之最强大 脑 知识竞赛和各类融思想性、学术 性、实践性为一体的实践活动 ,深受学 生喜爱。

社会实践教学:引领学生 本验学

学校积极打造 行走的思政课 最美思政课 等思政品牌活动 ,把思 政小课堂与社会大课堂有机结合 ,让 思政课 活 起来 ,让学生 动 起来 ,让 课堂 亮 起来。

思政课教师带领学生来到南湖

畔,走进湖州安吉。一路行走、一路学习,带领学生深刻理解 红船精神 的内涵、探寻 两山理论 的本质,同时也见证着嘉兴城乡发展的新形势,实地感受着 绿水青山 发展之路。

什么是信仰?信仰,就是把生命交给自己认定的事业,无论艰难险阻,不管成功与否。什么是信念?信念,就是对信仰的坚守和执着,明知前途也许坎坷,道路也许曲折,但永不言弃!运输管理学院186302班团支部书记陈鑫同学在我和井冈山有个约会的微团课中说。学生将实践的思考和收获制作成微团课、微宣讲,把行走的思政课的实践成果转变成最美思政课的生动内容。

网络实践教学:引发学生思考学

学校聚焦高职思政课改革创新,

积极探索运用新媒体新技术,推动思政课传统教学同信息技术有机融合,逐步增强思政课的时代感和吸引力。

网络实践教学的组织形式包括网

络问答、网络辩论、网络视频展示和网 络调研等。特别是后疫情时代,开展 疫情回头看 网络调研、网络视频展 示等线上互动实践教学活动 ,激发学 生关注社会、思考生活、促进成长。 以 众志成城 抗击疫情 交院学子 在行动 为主题 ,思政课教师策划了一 系列传递正能量的实践活动。如:面 对新冠肺炎疫情,让我们用演说的方 式来表达内心的感受;拿起你的手 机,记录身边坚守岗位、值班备勤、宣 传防疫、安检巡逻的军人、警察、志愿 更有新意的表达、更接地气 的实践,更好地抓住了学生的脉搏,赢 得了学生更多共鸣。

面向新的时代要求,面向新的学生特点,学校党委书记孙校伟指出:学校将按照 大思政课 的建设思路,持续推动思政课建设内涵式发展,不断提升思政教育的亲和力、感染力、针对性和实效性,助推学校事业高质量发展。

(刘嘉)

# 劳动创造美好生活 劳育赋能职教未来

——深圳职业技术学院"431"劳动教育模式探索与实践

深职院劳动教育结硕果。2021年,学校劳动教育相关经验做法入选全国职业院校校园文化建设示范成果和典型案例,参与制定的《青少年劳动教育项目开发与实施职业技能等级标准》获批颁布。2022年,学校牵头制定职业院校劳动教育清单并报送国

家教育行政部门决策参考,学校劳动教育育人工作入选新华网全国首批高校劳动教育精彩案例集锦并在 新华思政 平台展播。

## "四个融入",把劳动教育贯穿人才培养全过程

真正的劳动教育,应该是具有内在生命力的,如盐在肴、化于无形,有机融入人才培养全过程。 深职院相关负责人介绍说,学校将劳动教育置于人才培养的重要地位,融入日常教学、创新创业教育、校园文化、社会实践,以劳树德、增智、强体、育美,引导学生报效国家,奉献社会。

将劳动教育融入日常教学。一是 打造 一课一书一空间 ,面向全校学 生开设劳动教育必修课,贯穿整个大 学期间,并作为校级 金课 立项建 设;编写出版《高职生劳动教育教 程》等两本教材;开发数字化课程资 源并上线 智慧树 平台,其中视频 资源时长超900分钟。二是打造具有 鲜明劳动教育特色的融合式实践基 地,发挥工业训练中心优势,开发 项目原型智慧工场 等一批适应新工 科、新商科、新文科、新艺术等多专 业的跨学科项目化实训课程,让学生 在趣味中学习劳动技能、磨炼自己的 意志,体验产品制造全生命周期和劳 动创造价值的成就感。三是实施项目 化课程,开设基于真实科研项目的创 新型项目化课程742门次,完成课程 项目化改造306门,引导学生 在做 中学、在学中做 , 让劳动教育润物细

将劳动教育融入创新创业教育。 一是面向全校开设 创新思维 公共 基础课程,鼓励专业教师结合各自专 业进行二次开发,通过课程引导学生 创造性地解决实际问题,提高创造性 劳动能力。目前该课程在 智慧职

教 平台上选课人数超12万人,使用 学校达1036所,入选2021年全国高校 就业创业金课,成为全国仅有的高职 院校入选课程。二是建立微观装配实 验室,集合3D打印机等多种数字化制 造设备和工具,打造可以设计制造多 种产品和工具的小型工厂,并与柴火 创客空间的造物中心合作建立资源共 享平台,帮助学生通过劳动把创意转 化为产品。三是建立5800平方米的学 生创意创业园,设立百万创新基金和 百万创业基金,引导学生基于创新开 展创业,通过辛勤、创造性劳动来实 现人生梦想。学生自主创业热情高 涨,应届毕业生创业率达4.4%,毕业 3年内创业率更是高达12.7%,据统 计 , 深职系 企业带动就业规模已超 过70万人。

将劳动教育融入校园文化。一是 把每年5月定为学校 劳动教育文化 月 , 依托 大国工匠工作室 等开展 劳模精神等专题教育。2021年 文化 月 期间,学校牵头举办首届全国职 业院校学生劳动素养风采展示活动, 引导学生关注生活,关注身边的劳动 者,吸引115.2万人次参加。二是把劳 动教育作为学校深化国家教育行政部 门 一站式 学生社区综合管理模式 建设试点工作的重要内容,将劳动素 养纳入学生综合素质评价体系,让劳 动教育深入人心、无处不在。三是充 分发挥学生组织育人功能,在校院两 级学生会增设劳动教育实践部,让学 生组织特别是204个学生社团成为开 展劳动教育、推进 五育融合 的重 要载体。

将劳动教育融入社会实践。一是在思政理论课教学中创新开展 寻匠悟道 实践项目,开展杰出工匠访谈和杰出工匠进校园活动,激发学生的职业兴趣、职业使命感和家国情怀。二是广泛开展劳动教育实践活动,依托 能工巧匠 技能大比武开展职业技能实践类活动;依托速筑工程学院服务性实践活动;依托建筑工程学院风景园林专业和国家荔枝龙眼产业技

术体系深圳综合实验站,在校内规划建设占地20余亩的劳动教育实践基地,联合企业在校外建立40个劳动教育实践示范基地,每年举办100场崇尚劳动,尊重劳动 拓展活动和100场 行走湾区,探访名企 工规约5000名学生深入工工农业技能体验,从深圳开始 教育浸润工农业生产劳动。三是对人人工发生,从深圳开始 教育浸润工程,每年组织1万名团员青年身体力工行走读深圳,用好莲花山公园等本土红色资源,融入华为等地标型企业,开发6条红色研学路线,打造 行走的思政课。

#### "三个突出",让劳 动教育为职教学生成长 赋能

扭转社会对职业教育的偏见,关键在于切实提升职业院校育人质量,培养的学生要能干一行、爱一行、钻一行、精一行。 深职院相关负责人表示,学校结合产业新业态对劳动的新要求,通过突出工匠精神培育、创造性劳动、真实劳动 三个突出 ,让学生练就钢筋铁骨、精湛技能。

突出工匠精神培育。一是文化浸 润。将工匠精神的内涵融入 深职精 神 和校风、学风、教风,融入学校 的一景一物、一人一事,让学生潜移 默化地接受工匠精神的熏陶。二是榜 样感染。聘请168位大国工匠、全国 劳模等来校担任成长导师,共建10个 工匠学堂 、10个 技能大师工作 室 , 让工匠精神 看得见、摸得 着。与企业联合出品 工匠精神 系 列微课, 打磨出共30集、每集约10分 钟的高规格微课视频。三是项目淬 炼。联合华为、大疆等知名企业,共 建5个集实践实战、技术研发、创业 孵化于一体的跨界学习中心 , 真刀真 枪 培养学生创新意识和工匠精神。

突出真实劳动。劳动必须面对的 是真实世界,而不是电子游戏、虚拟 现实所塑造的幻象。学校党委书记杨 欣斌提出 深职院学生在校期间要学 会做三道家常菜 的倡议。为此,学 校团委联合后勤等部门启动实施劳动 教育 三道菜工程 ,目前已举办13 期美食公开课。同时,伴随着社会的 进步和发展,劳动不能简单地被理解 为生产劳动,志愿服务虽然不能产出 可视化的产品,却是典型的服务性劳 动。深职院是 志愿者之校 , 目前在 校生注册志愿者人数 25964 人,占全 校学生总数的97.4%,累计开展志愿 服务活动 107565 次,服务总时数达 405187.41 小时。

#### ┃ "一个服务",助力 ┃ 中小学劳动和职业启蒙 ┃ 教育

2021年10月,来自深圳中学南山创新学校的38名学生和3名家长代表走进深职院,开展了一次独具匠心的劳动与职业启蒙之旅。活动中,学生们参观深职院华为ICT学院等产业学院,实地感受虚拟现实技术、自动化生产线。学生们还到机械设计实训室,在工业训练中心教师们的指导下,学习了解干手器的原理,尝试

设计制作干手器。学校通过 劳动+科创+职业体验 等方式,帮助中小学生牢固树立 劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽 的观念,正确认识职业教育、认知职

业。 职业院校有着天然的劳动教育血脉和丰富的劳动教育资源,开展劳动和职业启蒙教育具有得天独厚的动势。深职院充分发挥职业院校自身会业优势和服务社会公共功能,按照立足当前改变一代人,着眼长远培养一代人。的工作思路,建立健全开放共享的劳动教育资源体制机制,充分利用现有的丰富资源,助力中小学开展劳动和职业启蒙教育。

学校面向全社会开放华为ICT学院、比亚迪应用技术学院、大族激光学院等14所特色产业学院及其实习实训场所,并遵循中小学生的认知规律,开发出 趣味机器人DIY 等12门科创课程。

志合越山海,一朵云推动更多朵云聚合成劳动教育甘霖。职业院校应携手努力,从我做起,更加高度重视劳动教育,共同把更多大地滋润成劳动教育的沃土,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,用劳动创造未来、用劳动为国担当。只有这样,经过一代又一代人的不懈努力,全社会形成,更劳动、尊重劳动者的普遍共识,职业教育的未来才会更加美好。

(刘鸫根 杜森 张延勇 张毅哲)